・基金纵横・

### 近期高分子科学研究中的国际合作与交流

### 董建华

(国家自然科学基金委员会化学科学部,北京100085)

### 1 高分子领域重要国际学术会议在我国内 地陆续召开

国际学术会议是科学研究中非常重要的一种交流、展示水平、扩大国际影响、创造合作机会的活动。随着我国综合国力和科学发展水平的迅速提升,我国申办重要国际会议的成功率逐年提高。对高分子科学领域来讲,近期先后有"2002 高分子世界大会""合成金属国际学术会议""太平洋高分子大会"等国际学术交流活动。这些会议是本领域国际上最高水平或具有重要影响的系列大会。我委对这些会议都给予了大力支持和资助。

如 2002 年 6 月 29 日—7 月 5 日在上海成功举行了"国际合成金属大会"。

本届大会的主题为"用有机光电材料开拓信息科技新方向"。会议收到论文 1 245 篇,与会人数达 1 200多人,其中半数以上是年青学者,与会国外代表有 40 个国家的科学家 800 多人,国内(含大陆和港澳台地区)科学家 300 多人。3 位因在导电高分子领域作出重大贡献获 2000 年诺贝尔化学奖的黑格、麦克德尔米德、白川英树教授等到会作了报告。有 11 位杰出科学家作了大会报告,88 位科学家作了邀请报告,其中 10 位是国内科学家。会后,3 位诺贝尔奖获得者参加了在北京举行的 2002 世界高分子大会。

我国科学家在合成金属领域作出了不少世界上 有影响的工作。我委曾先后资助了该领域的 5 项重 大项目、多项重点项目和一大批面上项目,项目成果 多次获国家自然科学奖。

又如 2002 世界高分子大会是国际纯粹与应用 化学联合会高分子委员会主持的一项系列性和全球 性的学术活动,是当今世界上最高级别的高分子学 术大会。近年来,参加大会的人数一般均在 1 000 人左右,包括了世界各国的著名高分子学者。大会每两年举行一次,由各成员组织申请主办。经多年申办,我国于1995年得到了2002世界高分子大会举办权,这是我国首次举办世界高分子大会,又是新世纪的首次世界高分子大会,因而具有特殊的重要意义。这次会议已于2002年7月7—12日在北京国际会议中心隆重举行。

这次大会的学术内容涵盖了高分子科学和高分子材料科学的各主要领域,涉及化学、物理学和工程技术等多学科的交叉,并着重于高分子在 21 世纪的发展。具体的议题包括聚合的新方法和控制、高分子的结构和性能、高分子的自组装和构筑、生物有关的高分子、高分子共混物和杂化材料、功能和智能高分子、聚合物与环境等。

举办这一大会是一个国家高分子科学技术和高分子工业水平的标志,它也将大大促进我国高分子相关科学和技术的发展以及与国际学术界的交流和合作。改革开放 20 多年来,中国的高分子材料工业,尤其是三大合成材料无论是生产能力、产量还是生产技术都有了显著提高。中国已是高分子材料的生产和消费大国。

再如在我国内地举行了五届国际高分子物理学术会。自 1993 年以来,国际高分子物理学术研讨会每隔两年在我国召开一次,在国际上已产生一定的影响,是同类学术会议中水平高、规模大的会议,吸引了国际一流的高分子物理学家来进行学术交流,促进了国际合作,推动我国高分子物理学研究走向世界前列,与会代表已从 1993 年的 50 人增加到 2002 年的 182 人。

另外,还有定期举行的"亚洲聚合反应学术讨论 会""国际功能高分子与精细化学学术讨论会""国际 高分子化学学术讨论会""中-日-俄高分子学术讨论 会""东亚高分子学术讨论会""国际工程塑料学术讨

本文于 2003 年 2 月 11 日收到.

论会""太平洋高分子大会""国际聚合物加工学术研讨会""中-日有机固体学术研讨会""功能高分子发展前沿国际研讨会"等系列学术会议也已在我国召开。还举行了中国-加拿大、中国-德国等双边高分子学术讨论会。

#### 2 导电高分子国际合作重大项目启动

我国惟一以诺贝尔奖得主名字命名的吉林大学-麦克德尔米德实验室已于 2001 年 11 月 12 日正式揭牌。吉林大学已在新校园专门为吉林大学-麦克德尔米德实验室投资建了约一万平方米的实验大楼,配备了国际一流的仪器。

麦克德尔米德先生是美国宾夕法尼亚大学教授,长期从事高分子领域的研究,自 1977年以来,一直致力于导电高分子研究,取得了举世瞩目的突破性成果,于 2000年与黑格尔和白川先生共同获得诺贝尔化学奖。

多年来,麦克德尔米德教授对我国非常友好,与 我国许多科研单位保持长期的密切合作关系。吉林 大学在麦克德尔米德教授获得诺贝尔化学奖前就已 聘任他做荣誉教授。

该实验室的筹建消息传出后,许多在美国著名 大学及国家实验室的学者都愿意一同到吉林大学共 同建设吉林大学-麦克德尔米德实验室。

吉林大学-麦克德尔米德实验室是在吉林大学高分子研究与教学基地的基础上建立起来的。麦克德尔米德先生已对此实验室的发展倾注了大量心血。此实验室的成立,对通过与国外高水平学者的密切合作,提高我国光电高分子科学与纳米科技研究水平,形成新型的高水平研究基地有重要意义。

鉴于该实验室的实质性、高水平国际合作研究, 我委对他们的国际合作重大项目申请予以资助。

## 3 "两个基地"合作项目与海外青年学者合作研究基金项目成效显著

为吸引和资助海外留学人员为国服务,国家自然科学基金委员会先后推出了"留学人员短期回国讲学资助项目""两个基地合作项目"与"海外青年学者合作研究基金项目"。这些项目的实施为促进合作、利用海外华人科技人才资源和推动我国科学技术研究发展乃至科学研究管理与国际逐步接轨都起了很大作用。限于篇幅,仅介绍几位。

(1)美国爵硕大学危岩教授。自 1995 年以来, 与北京大学化学与分子工程学院高分子系开展合作 研究。曾获得过我委"两个基地"合作项目(1997—1999)和海外青年学者合作研究基金项目等资助。通过合作项目,危岩教授对促进国内相关研究和人才培养做出了很多贡献,已合作发表了多篇论文。他还应邀参加了2002年化学科学部项目评审会。

(2)高分子领域国际知名学者韩志超(Charles C. Han)先生,多次来我国内地进行合作研究与讲学。"两个基地"合作项目为他提供了为祖国高分子科学发展服务的机会,也为他深入了解祖国科学与社会发展,下决心回到祖国工作起了很大作用。

他曾任美国国家标准技术局(NIST)高级研究员。任10多个学术期刊的编委,于2002年回国,现为中国科学院化学研究所研究员和高分子科学与材料联合实验室首席科学家,他提出将把高分子科学与材料联合实验室办成国际上高水平的研究基地。

- (3)程正迪教授已获得两期"两个基地"的资助, 在国内 10 多个单位兼任客座教授,他是高分子领域 国际上最重要研究基地之一的美国阿克隆大学高分 子学院的讲座教授,任十余个学术期刊的编委或主 编。曾获美国总统青年科学家奖,主要从事高分子 凝聚态物理的研究,许多研究成果产生了显著影响, 有些研究成果受到工业界重视并获得应用,如高性 能聚酰亚胺纤维复合材料被美国宇航局选为新一代 超音速飞机引擎外壳的防爆结构材料;性能-价格比 极其优异的聚酰亚胺光学迟滞膜,极大改善液晶显 示器的视角与衬度因而迅速获得产业化。他还专门 为国内读者撰写了学科发展前沿综述[1]。
- (4)王植源教授是从北京到国外留学的华裔科学家,主要从事旋光性聚酰亚胺材料、光通讯高分子材料的研究,取得了在国际上有重要影响的研究成果。他从1994年起就参与了国家自然科学基金项目,之后参与多项基金研究,是我委"两个基地"项目受资助者,并因参与的基金项目成果为我国高分子新材料研制和产业化做出了重要后就是一个大连理工大学客座教授,中国科学院长春应用化学研究所光电互连研究中心首席科学家,浙江大学等校客座教授,是加拿大高分子学会会长,卡尔顿大学有机材料研究教授,加拿大一级讲座教授,国际上多个学术组织的成员和学术期刊的编委。2002年获得我委海外青年学者合作研究基金资助。他还专门为国内读者撰写了研究进展和学科前沿综述[2]。
- (5)在海外青年学者合作研究基金资助下,中国科学院化学研究所杨振忠与美国 Tulane 大学卢云峰

合作,成果发表在《德国应用化学》等重要刊物上。

2001 年初的第 156 次香山科学会议主题是高分子科学发展趋势,有 10 多位海外华人参加,对国际高分子科学前沿和近期国内高分子科学发展方向发表了有益的意见。

# 4 合作研究与出国参加学术会议促进了国内研究

活跃的国际合作使我国高分子科学学者走上国际学术舞台,并在国际学术界取得一定的地位和影响,例如:中国科学院王佛松院士担任太平洋地区高分子联合会(PPF)主席;王佛松院士等多位学者担任国际高分子学术期刊编委或地区编辑;复旦大学邵正中教授长期开展天然纤维研究,通过与英国牛津大学合作,取得了重要进展,在《自然》等期刊发表了研究结果;南京大学薛奇教授通过与美国多个实验室合作研究,在《美国化学会志》合作发表论文;浙江大学高长有教授与德国科学家合作在《德国应用化学》发表论文;吉林大学超分子结构与材料实验室沈家嚟、张希在与德国等的合作对实验室建设方面的作用有很好的经验<sup>[3]</sup>。他们已组织了两次"超分子体系国际香山科学会议",多次参加中国-美国科学前沿讨论会;由于研究成果突出、在国际交流中活

跃,上海交通大学严德岳教授于 2002 年 9 月被比利时 Leuven 大学授予博士学位;中国科学院化学研究所钱人元院士、北京大学冯新德院士、中国科学院化学研究所江英彦先生、中国科学院王佛松院士等获得日本高分子学会国际奖,该奖是日本高分子学会的最高荣誉奖,授予在高分子科学研究方面取得卓越学术成就并为发展高分子科学国际合作与交流方面作出贡献的高分子科学领域的学者。

#### 5 建 议

继续加大对在我国举行的重要学术会议的资 助;在资助出国参加学术会议方面,今后可能要重点 注重重要国际会议,即适当组织和鼓励我国有一定 水平的学者以一定的团队规模参加重要国际会议, 在研究水平已经提高的情况下,长期坚持以大规模 高水平团队参加重要学术活动,才能提高国际同行 的认可程度,而对一般国际学术会议只资助代表参 加;要继续鼓励和组织双边学术会议,因为双边学术 会议人数不多,涉及领域不是太宽,能使与会者深入 交流和了解并建立友谊;建议对热心国际学术组织 活动的中年学者应给予长期的重点的支持,以争取 将我国学者推上重要国际学术组织未来的学术领导 地位;对国际合作项目申请,着重考察是否有实质性 内容;对于近期国际学术期刊在我国纷纷设立编辑 部地区分部的动向,应给予重视并开拓资助渠道:由 于近年来我国学术活跃程度和水平及地位的不断提 高,许多本部在发达国家的国际学术期刊已经或正 在考虑在我国设立编辑部地区分部,越来越多的国 内学者担任国际学术期刊的编委、副主编或地区责 任主编,更多的参与到了国际学术性合作管理活动, 这是以前的国际合作项目尚未涵盖的新领域。

#### 参 考 文 献

- [1] 程正迪. 21 世纪高分子科学与工程的发展与方向. 中国科学基金,2001,15(4):199-202.
- [2] 王植源. 攀登之路;聚合物平面波导技术将在远程通讯革命中起先导作用吗?中国科学基金,2002,16(3);155—157.
- [3] 张希,王治强. 科学基金国际合作发展战略及成果交流论文集,2002.67—68.

### INTERNATIONAL EXCHANGE AND CORPORATION IN THE RESEARCH OF POLYMER SCIENCE

Dong Jianhua

(Department of Chemistry Science, NSFC, Beijing 100085)